



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ. 150 колхозников сельхозартелей имени Мичурина Краснодарского района являются активными участниками сельской художественной самодеятельности. В колхозе созданы ансамбли песни и пляски, драматические и другие кружки. Колхозники участвуют в конкурсах, выставках и конкурсах художественных талантов. На снимке: ансамбль песни и пляски колхоза имени Мичурина выступает в третьей неполной бригаде.

ЗЕМЛЯКИ-ЗЕМЛЯКИ

НА ЗАВОДСКОМ дворе знаменитого Сорриова появился очень знакомый каждому из нас человек: высокий, по-стариковски сутулый, с добрым приторным пронзительным взглядом, с улыбкой, прачудливой в пышных усах. И рабочий, а обаятельный перемены выслушавшие из цехов, сразу же узнали его.

— Это же Горький... Алексей Максимович Горький!

Он подлился на театр старенького рабочего-паровоза, и все услышали

ЛЕТО БОЛЬШИХ ГАСТРОЛЕЙ

ТАШКЕНТ. (Иван Корр.). На улицах Москвы появились восточные артисты Ташкентского драматического театра имени М. Горького.

Семь лучших работ, многие из которых впервые увидели свет там же в Ташкенте, привезла труппа в столицу — пьесы И. Погодина «Верность», комедия современности «Процесс Майсера», романтическое продолжение А. Н. Толстого, пьесу индийского драматурга Д. Досса «Исторический ребебен» и также «Гамлет» В. Шендеровича, «Потрясающий случай» А. Бунина, «Третье лицо» М. Зина.

В это же время — в июне и начале июля — в Оренбурге будет проходить гастроли Узбекского академического театра оперы и балета имени А. Навои. Шесть балетов и более

десяти опер покажет молодежь оренбургим. Одновременно узбекская группа артистов Театра имени А. Навои отправится в поездку по республике. В сопровождении оркестра народных инструментов Самаркандской, Джарджарской и Сулжандарьской областей отправятся на национальные музыкальные фестивали, даст много концертов.

Интереснейший период жизни великого писателя — о 1928 году, когда Алексей Максимович возвратился из Италии. Фильм так и называется: «Снова на родину».

В различных психологических ракурсах предстает перед зрителем Максим Горький. Вот он земной, по-отцовски беседует с беспризорником, пародийным «айтеем». А вот он в кругу семьи своего старшего друга, которого узнал по Нижегородской тюрьме, — рабочего Ломоза.

И во всех этих сценах мы узнаем образ дорогого нам писателя, кропотливо узнаем связь писателя с жизнью, знающего и понимающего его самую глубину его души. И это в первую очередь заслуга артиста Валлава Дворецкого. Не называясь, скупыми штрихами показывает он простоту и мудрость Горького — писателя, Горького — человека, Горького — трагедина. Это заслуга и авторов фильма, молодых драматургов А. Гольдштейна и А. Халанова, и режиссера-постановщика М. Сквор-

ТАК ДЕРЖАТЬ!

«ПАРУС» — так поэтично назвала молодая Хабаровская самодеятельная театральная группа свою первую годовщину. В этот вечер его участники и гости собрались на праздничный стол. На праздничном столе подали чай в русских самоварах и большой пирамиде фруктов, который торжественно поднимали между гостями художественные руководители театра артисты Г. Родан и А. Матусевич.

Год назад, когда Хабаровский городской совет постановил пригласить в город театральную самодеятельную группу, тот шаг был сделан с большой ответственностью. Григорьев стремился принять своему коллективу чувство товарищества, взаимопомощи. Артисты же стремились не только на репетициях, они устраивали подпольные спектакли, выезды за город, диспуты, обсуждения спектаклей и кинофильмов. Именно поэтому, когда В. Григорьев уехал из Хабаровска, коллектив не распался. Театр продолжает плодотворно работать и теперь. Для своей второй работы он избрал психологическую повесть В. Аксенова «Коллеги». Кроме того, артисты готовят литературно-художественную программу и 40-летнюю годовщину Советской власти на Дальнем Востоке.

А. МАКЕЕВ, соб. корр. «Советской культуры».

ЗАКОНЧИТСЯ СМЕРТЬ НАРОДНЫХ ТЕАТРОВ

Наш корреспондент обратился к председателю оргкомитета, смотрю, заместителю министра культуры РСФСР В. Стрелянову с просьбой рассказать о результатах проделанной работы.

— В чем, по вашему мнению, основное значение смерти?

— Проходивший в два тура Всероссийский смотр дал возможность почти всем народным театрам (это высокое звание Министерства культуры РСФСР присвоило уже 128 коллективам) показать свои творческие достижения. С ноября прошлого года по апрель настоящего опытные режиссеры, актеры и художники профессионального театра, искусствоведы, а также представители широких кругов общественности просмотрели 220 спектаклей 118 народных театров. Принимая участие в этих спектаклях около четырех тысяч самодеятельных актеров. Каждый спектакль, а зачастую и работа театра в целом всесторонне обсуждалась. Выезжавшие на места специалисты нередко оказывали театрам и практическую, и организационную помощь. И в этом, я считаю, главное значение смотра.

— Какие театры на смотре были признаны лучшими?

— Перечисление всех заняло бы слишком много места. 44 народных театра награждены дипломами. Из них пять театров были удостоены высокой чести показать свое искусство в Кремлевском театре.

Особенно радуют успехи национальных театров. Здесь в первую очередь следует выделить талантливый коллектив Таттинского народного театра Якутской АССР, показавший в Москве пьесу Т. Сметанина «Лоугот и Ньюруту». Артисты-профессионалы И. Максимов и Р. Никифоров за три года напряженного труда и искренней преданности творческому составу и слабой в творческом отношении драматической кружке в один из лучших народных театров Российской Федерации.

Много ярких дарований мы увидели на смотре. Зрители по достоинству оценили таких несомненно талантливых актеров, как С. Миронов, по профессии трагикомик, и библиотечник И. Шипова, — исполнительница главных ролей в спектакле Кинель-Черкасского народного театра Куйбышевской области «Женитьба Белугина». Нельзя не упомянуть также Федосеева В. Кочеткова, сыгравшего Олега в спектакле «В поисках радости» Кемеровского народного театра Рязанской области, шофера Е. Вольшачкова, создавшего слоганный образ Лоугота в Таттинском народном театре, Ю. Воброву, который так удалась Валя в «Иркутской истории» Апшеронского на-

ПРАВИЛЬНО ЛИ МЫ ГОВОРИМ?

Вот хороший подтекст авторам и прозаикам, руководителям клубов, всем работникам культурного фронта, библиотекаря — книга Бориса Тимофеева «Правильно ли мы говорим?», выпущенная Лениздатом.

Как часто не только в обыденном разговоре, но и в собранных речи слышимся ошибочными оборотами речи, выражениями, словами! Как часто молодые извлекаются на удивление «арго» и «сленг» и стили! Сильно зазорно русский язык и текст всевозможных вывесок и объявлений, развешиваемых на городских улицах.

Говорить небрежно, кое-как — это значит небрежно и кое-как выражать свои мысли. Почему же многие так говорят? Каковы причины этого явления?

Автор так отвечает на эти вопросы: «Причин много: здесь и неумение найти точное, нужное слово для выражения мысли, и — что гораздо хуже — нежелание искать такое слово, и прелесть и красота, (как: слова, так и ладно!), и привычка говорить неправильно только потому, что, — так говорят — и внешне мертвящего канцелярского языка, и желание не к месту цитировать иностранные словечки, и «мода» на бессмысленные словечки, и грубый жаргон улиц, и всякое некультурное, развлекательное, перекожанное порою в «словесный нигилизм», и многое другое».

В конце концов, когда человек говорит неправильно по неведению, беда невелика. Он может научиться говорить верно. Но подлинное бедствие, что есть у нас, так сказать, «словесный нигилизм», которые полагают, что низкие языковые нормы не являются нормой.

Создалось положение, при котором в РСФСР значительная часть народных театров организована при ВЦСПС и не входит в систему Министерства культуры. В проведении смотра эти театры не участвовали (и их предполагается своей смотру).

— Да, такое положение существует, поскольку существует система профессиональных и государственных клубов.

Однако мы считаем, что органы культуры и делители искусства должны осуществлять организационную, методическую и художественную помощь всем народным театрам, независимо от того, в какой системе они относятся. Практически такое сотрудничество уже сложилось в ряде областей, краев и автономных республик, где управление культуры работает в тесном контакте с профессиональными организациями.

Следует подумать о создании общественных советов с участием партийных и комсомольских организаций, профсоюзных, которые оказывали бы активную помощь театральным самодеятельностям, независимо от ведомственной принадлежности.

— Что вы можете сказать о перспективах роста народных театров Российской Федерации?

— К концу текущего года это знание присвоено будет десяткам новых самодеятельных коллективов, а к концу семидесяти они, возмужав, возникнут в каждом районе.

Тяга к театральному искусству в нашем народе огромная. Интересному и полезному делу этому нужно всерьез помогать.

В ходе смотра многие деятели искусства «поронились» с народными театрами, стали считать их дело своим. Надеемся, что эти связи будут расти и крепнуть с каждым днем. Мы же со своей стороны будем этому всемерно содействовать.

СРЕДИ НАМ

существует. По их вине и бытуют в нашем разговоре такие, например, фразы:

— Ложь на место!

— Кто крайний в очереди?

— Кто крайний из этой шайки?

— Я бросю!

«Помогите засорить русский язык речевые обороты канцеляризма, и не только на бумаге, в служебной переписке, но и в публичных выступлениях. Речь их перестала прочно устоявшаяся словесными штампами: «на сегодняшний день», «надеюсь», «по линии», «встретить вопрос», «спустить директиву» и т. д. и т. п.

Борис Тимофеев и наивно своей книге делает скромную приписку: «Заметки писателя». Но мы вправе сказать, что книга выходит за рамки простых «заметок». Она в известной мере расширяет знания читателей о лингвистике, этимологии, стилистике. С большим интересом читаешь главу «О славянском языке в русском языке». Там много интересных фактов, «О значении слова в русском языке», «О значении слова в русском языке», «О значении слова в русском языке».

Б. СЕРГЕЕВ.

ПРАВИЛЬНО ЛИ МЫ ГОВОРИМ?

торых словах», «Об искажении словосочетаний и оборотов», «О словах с суффиксом «ля».

Следует, однако, заметить, что содержание небольшой главы «Слова-визитеры» вряд ли соответствует ее названию. В ней речь идет, скорее, о неправильном применении слов. Кстати, автору нужно было бы сказать и о неслыханных оборотах, бытующих среди молодежи. Например, нередко приходится слышать в разговоре фразы: «Ужасно красивый парень!».

Заключим эту короткую рецензию тем, с чего и начинали: книгу Бориса Тимофеева действительно рекомендуем прочитать работникам культурного фронта, и не только прочесть, но и использовать в работе. К ним больше чем к кому-либо можно отнести обращение автора:

— Друзья мои! Хотите драгоценный народный клад — родную речь, боритесь за правильность и чистоту русского языка, за чистоту русской речи, за чистоту русского языка, за чистоту русского языка, за чистоту русского языка.

Б. СЕРГЕЕВ.

